

В совет по защите диссертаций  
на соискание ученой степени кандидата наук,  
на соискание ученой степени доктора наук  
24.2.320.07, созданный на базе  
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный  
университет»

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации

Амосовой А.А. на тему:

«Получение взятки: проблемы дифференциации уголовной ответственности и пенализации», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Актуальность диссертационного исследования А.А. Амосовой не вызывает сомнений. В настоящее время возникла острая необходимость в поиске оптимальных путей противодействия коррупционным проявлениям, существенную роль в котором, несомненно, играют уголовно-правовые нормы.

Несмотря на то, что проблеме уголовной ответственности за получение взятки в специальной литературе уделялось и уделяется серьезное внимание, не игнорируется она и законодателем, неоднократно корректировавшим содержание ст. 290 УК РФ, отдельные ее аспекты требуют дополнительного осмысления. В частности, речь идет о подходах к дифференциации ответственности за указанное преступление и его пенализации, не отличающихся совершенством и требующих, как справедливо отмечает А.А. Амосова, дальнейшей оптимизации.

Соискатель достаточно подробно исследовал концептуальные вопросы дифференциации ответственности за получение взятки и пенализации указанного деяния. Об этом свидетельствует как содержание работы, ее эмпирическая и теоретические основы, так и выводы автора, представленные, в том числе, в положениях, выносимых на защиту.

Конструктивность и важное теоретико-прикладное значение исследования выражаются в созданных автором моделях дифференциации ответственности за получение взятки (с. 10) и пенализации этого деяния (с. 12-13); в разработанном алгоритме построения модели пенализации названного посягательства (с. 11-12), в предложении о дополнении ст. 290 УК РФ примечанием, предусматривающим освобождение от уголовной ответственности за указанное в ней преступление, с формулированием содержания соответствующей поощрительной нормы (с. 10-11).

Позитивно характеризует диссертацию А.А. Амосовой и тот факт, что она не ограничилась анализом уголовно-правовых норм отечественного законодательства в соответствующей части (причем в историческом их развитии), а провела серьезное сравнительно-правовое исследование международно-правовых актов и современного зарубежного уголовного законодательства, посвященного противодействию получения взятки, констатируя, что криминализация указанного деяния имеет под собой необходимые международно-правовые основания.

Имеют несомненное теоретическое значение сформулированные А.А. Амосовой авторские дефиниции дифференциации уголовной ответственности за получение взятки (с. 10) и его пенализации (с. 11).

Обращает на себя внимание массив исследованной соискателем судебной практики – 187 уголовных дел. Помимо этого, выводы автора проиллюстрированы результатами социологического опроса 59 мировых и федеральных судей, 61 следователя (с. 13), результаты которого приведены и в тексте автореферата, а также данными судебной статистики за период 2009-2014 гг., 2018-2021 гг.

Каждое представленное на защиту положение соотносимо как с целями и задачами исследования, так и содержанием диссертационной работы. Все они обладают либо авторской новизной в буквальном понимании, либо олицетворяют собой новое осмысление и дополнительное обоснование вопросов, ранее рассмотренных на уровне монографических исследований.

Вместе с тем очевидные достоинства диссертации не исключают наличия в ней дискуссионных или недостаточно обоснованных положений:

1. В положении 1, выносимом на защиту (с. 9), соискатель констатирует, что в ходе исследования выявлены тенденции исторического развития процессов дифференциации уголовной ответственности за получение взятки и его пенализации, но конкретно их не обозначает, ограничиваясь обтекаемой формулировкой.

2. Так, А.А. Амосовой поддержано и, как указано в автореферате, дополнительно обосновано предложение о необходимости исключения из Уголовного кодекса РФ статьи 291<sup>2</sup> (с. 8). Однако представляется, что оно достаточно спорно. Наличие в УК РФ указанной статьи является действенным инструментом борьбы с так называемой бытовой коррупцией. Это подтверждается, в том числе, статистическими данными, приводимыми самим соискателем. Полагаем, что данное предложение требует дополнительного обоснования. Возможно, в тексте диссертации соответствующие доводы представлены более полно.

Однако, несмотря на высказанные замечания, которые не затрагивают концептуальных основ исследования, необходимо констатировать, что диссертация А.А. Амосовой в полной мере отвечает требованиям новизны, научности, теоретической и практической значимости.

Таким образом, можно сделать *вывод*, о том, что диссертация «Получение взятки: проблемы дифференциации уголовной ответственности и пенализации» является научно-квалификационной работой, которая содержит решение задачи, имеющей значение для науки уголовного права, отвечает критериям, установленным п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (ред. от 26.09.2022 г.), а ее автор Амосова Анна Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Отзыв подготовлен начальником кафедры уголовного права и криминологии Краснодарского университета МВД России, доктором юридических наук, профессором Вишневецким Кириллом Валерьевичем, обсужден и одобрен на заседании кафедры 11 ноября 2022 г., протокол № 10

Начальник кафедры уголовного права  
и криминологии Краснодарского университета  
МВД России

доктор юридических наук, профессор  
полковник полиции  
«11» ноября 2022 г.

Кирилл Валерьевич Вишневецкий

Контактная информация:

Федеральное казенное образовательное учреждения высшего образования  
«Краснодарский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации»; почтовый адрес: Россия, Краснодар, Ярославская улица, 128;  
контактный телефон: тел. +7 (861) 258-40-49, +7(861) 258-35-63; адрес  
электронной почты: [ugprava\\_krdu@mvd.ru](mailto:ugprava_krdu@mvd.ru).

*С отрывком ознакомлена  
Амосова А.А. Амосов - 17.11.2022*

